

Секретно

зап №1

7 ОТДЕЛ ПОЛИУПРАВЛЕНИЯ КАРЕЛЬСКОГО ФРОНТА РАССЕКРЕЧЕНО

172

КОМАНДОЮЩЕМУ ВОЙСКАМИ КАРЕЛЬСКОГО ФРОНТА
МАРШАЛУ СОВЕТСКОГО СОВЕТА

т. МЕРЦКОВУ

Вход № 07144
90-го ноября 1944 г.

ДОНЕСЕНИЕ

о работе с населением Северной Норвегии
с 25/X по 29/X с/г

Командированный Политуправлением для работы с населением Северной Норвегии ст.лейтенант а/с т. ДЬЯКОНОВ провел беседы с местным населением, а также со священником поселка Бьерневати о целях Прихода Красной Армии в Северную Норвегию. Тов. ДЬЯКОНОВ был приглашен на заседание муниципалитета, где к нему, как в представителю Красной Армии, обратился с речью Председатель, в которой он выразил благодарность Красной Армии за освобождение Киркенеса. Тов. ДЬЯКОНОВ в ответной слове выразил уверенность в установлении самых лучших дружественных добрососедских отношений между норвежским и советским народом. В беседе с местным населением удалось выяснить некоторые детали о положении норвежцев во время немецкой оккупации:

I. Экономическое положение р-на Киркенеса во время немецкой оккупации.

В момент оккупации в Норвегии и, в частности, в Киркенесе, имелись большие запасы продовольствия и промтоваров, которых населению хватило бы по различным видам товаров на срок от 3 до 10 лет. Немцы закхватили эти склады, и постоянно приходилось видеть, как немцы пользуются доброкачественными норвежскими товарами, в то время, как норвежцы получают ограниченное количество скверных немецких товаров. Нормированы были следующие товары: хлеб и мука /норма для среднего потребителя - 250 гр. в день/, миры и маргарин /29 гр. в день/, картофель /3 кг в неделю/, сахар /200 гр. в неделю/, молоко /1/2 л. в день на ребенка и 1 банка сгущенного молока - соответствует 1/2 л - в неделю на взрослого/. Мясо выдавалось по норме 300 гр. в неделю только для рабочих тяжелого труда, остальные получали мясо только, если еще оставалось. Рыбу в небольших количествах можно было получать без карточек, но не более определенного количества в одни руки. Сливки выдавались по 2 коробки в месяц. Овощи распределялись в зависимости от наличия подвоза, но в них ощущался сильный недостаток. Промтовары такие были нормированы.

Рыболовство находилось в упадке, т.к. определенные районы были запретными для плавания, а также часто выходил запрет на

выход рыбаков в море на срок до 15-30 дней. Кроме того, нехватка горючего для ботов. Тем не менее рыбы хватало, т.к. вывоз ее в юные районы и заграницу был затруднен.

Цены на нормированные товары выросли примерно вдвое по сравнению с мирным временем, но соответственно возросла и заработка плащ. Спекуляция была развита, но не столь широко, как на юге Норвегии. Добыча руды сократилась на 50%.

2. О положении интеллигенции.

Большое возбуждение среди населения вызвал массовый арест немцами в 1942 г. норвежских учителей. Квислинговцы предложили всем учителям вступить в фашистский союз учителей и подписать обязательство проводить фашистскую линию в преподавании. Почти все учителя страны отказались это сделать. После чего 700 человек было арестовано и сослано в концлагерь в Киркенес, где они работали вместе с русскими военнопленными и подвергались пыткам, избиениям и издевательствам. Однако учителя не слушались и Преподавание продолжали по старому. Дело кончилось тем, что учителя были освобождены.

Аналогичный конфликт произошел у немцев с духовенством, в результате чего священники отказались от государственного жалования и или на добровольные взносы приходили. В Киркенесе немцы для строительства железной дороги ветки к порту снесли дом священника и разрушили кладбище.

3. О положении других слоев населения.

Продовольственные организации со своими фондами и частью штатов были переданы квислинговцам.

Существовавшее управление по распределению рабочей силы целиком служило интересам немцев. Так, все домашние работницы были переданы в распоряжение немцев. В связи с этим священник Галштет охарактеризовал деятельность начальника этого управления, впоследствии /при немцах же/ председателя районного муниципалитета Хэугена как поставку женщин немцам, т.е. как "торговлю белым товаром". Лица, наравленные, хотя бы временно, на работу к немцам, потом, как правило, уже не освобождались от нее.

4. О немецкой пропаганде.

Основные тезисы немецкой пропаганды и пропаганды квислинговцев были такие, что и повсюду. Особое значение имело утверждение о том, что норвежское эмигрантское правительство отдало Северную Норвегию до Нарвика /или до Лонгенсиорда/ Советскому Союзу. Население не доверяло немецкой пропаганде и нередко имело возможность убедиться в ее лживости. Так, например, немцы несколько раз сообщали о разрушении советской авиацией Киркенесской гражданской больницы, которая на самом деле была разрушена впервые немцами при отступлении. Немцы часто сообщали о вдвое большем числе сбитых над Киркенесом советских самолетов, чем их на самом деле участвовало в налете. Приводим типичные высказывания норвежцев о немецкой пропаганде: "Немцы - какие то идиоты, они рассуж-

дают, как маленькие дети, а считают себя самой культурной нацией на свете. Может быть в другом месте немецкая Пропаганда может иметь Успех, но не в Норвегии" /рабочий, мелкий фермер/. "Немцам" не удалось сопротивляться в Норвегии антисемитизму. Их Пропаганда верила не более 3-4 % населения". /Священник/.

5. О квислинговцах.

Некоторое количество квислинговцев осталось на освобожденной территории, в том числе бывший Председатель муниципалитета Хауген. Этот человек явился к советскому комендантту Полковнику Ростову и, назавшись коммунистом, требовал, чтобы ему была передана власть. Хауген действительно был коммунистом в свое время. Местные власти о нем отзываются, как об очень подозрительной личности, но часть жителей, отрицательно отзываясь о его политической деятельности, считает его вполне лично бескорыстным человеком, много сделавшим в последние дни оккупации для обеспечения спасных условий жизни для оставшегося без крова населения.

Местные власти из явили желание, чтобы оставшиеся квислинговцы были изолированы, и представили их списки.

Отношение жителей к некоторым членам восстановленного муниципалитета не вполне одобрительное, так как они плохо заботятся об общих нуждах всего населения. Высказываются пожелания, чтобы среди представителей власти имелись бы представители заводской компании, которая прежде являлась здесь фактической властью и больше знает нужды района, чем муниципалитет.

6. О венерических болезнях:

По словам врачей, немцы заразили очень большое количество женщин венерическими болезнями. Эти женщины сейчас стараются завязать знакомство с советскими бойцами и офицерами. По норвежским правилам, венерические больные должны задерживаться полицией и направляться в госпиталь для принудительного лечения. Так как сделать это сейчас не представляется возможным, то местные власти просили помощи советскихластей.

7. Типичные вопросы жителей:

Жители задают вопросы о международном положении, об основных решениях союзных правительств, о положении на фронтах и т.п. Другие вопросы: Будут ли советские органы осуществлять власть на время войны, или вернутся норвежские власти? /вопрос о том, не захватит ли СССР норвежскую территорию не ~~захватит~~/. Как произошла битва под Сталинградом? Много ли пленных в Советском Союзе? Сильно ли отличается Советский строй от норвежского? Каково отношение к религии в Советском Союзе? Какова Правда о "массовом убийстве в Катынском лесу"? /очень частный вопрос!/. Не слаба ли дисциплина в Красной Армии? Как наказывают в Красной Армии за мордчество? Скоро ли можно будет вступать в норвежскую армию? Будет ли Германия разделена на отдельные части? Нельзя ли получить немецких пленных на восстановление Киркенеса? и т.д.

175

4.

Члены местного муниципалитета просили начальником командование не опубликовывать их имена до получения соответствующих указаний от норвежского правительства в Лондоне, так как многие из них связаны с организацией сопротивления и некоторые имеют родных на оккупированной территории. Представители муниципалитета просили советское командование помочь им наладить связь с норвежским правительством в Лондоне.

НАЧАЛЬНИК 7 ОТДЕЛА ЦУКО

МАЙОР

КУБЛЯНОВ/.

Отп. Ч 2 кв.
н: 1-2 - ВС КФР
н: 3 - в Москву
н: 4 - в дип. газеты

Ms Вс возврат
2 экз. уничтожен
22.XII.44
Майор/